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ІВАНОВА В.В.,

ГЕНЦІ Р.Р.
Мукачівський державний університет, Україна

РОЗВИТОК КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЄВОГО 
СПІЛКУВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
На сучасному етапі розвитку суспільство потребує освіченої та 

культурно-розвиненої особистості. Основою виховання та навчан-
ня у дошкільному дитинстві є оволодіння мовленням. Оволодіння 
рідною мовою та вміле використання її виразних засобів найбільш 
інтенсивно протікає у дошкільні роки, коли у дитини надзвичайно 
висока чутливість до мовленнєвої інформації (М. Коніна, Є. Радіна, 
Ф. Сохін, О.Ушакова, Є. Фльоріна та ін). 

Нині у мовленнєвій практиці простежується втрата кращих 
мовленнєвих традицій, що тягне за собою і занепад загальної 
культури. У мовленнєвій діяльності це виявляється у збільшен-
ні лексики зі зниженим емоційно-експресивним забарвленням, 
просторових форм, вульгаризмів, жаргонізмів. Розвиток культури 
мовленнєвого спілкування як проблема психолого-педагогічного 
дослідження в дошкільному дитинстві вимагає застосування но-
вих підходів, в основі яких лежать положення та ідеї, розроблені в 
загальній педагогічній теорії. 

Культуру мовлення старших дошкільнят ми розуміємо як су-
купність комунікативних якостей, які формуються у мовленнєвій 
діяльності та включають усвідомлене засвоєння образотворчо-ви-
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разних засобів мовлення, у тому числі в ігровій діяльності, та до-
речне їх використання у власному мовленні. 

Опанування мовленням та формами мовленнєвого спілкуван-
ня відбувається у соціальній взаємодії дитини та дорослого, при 
оволодінні формами немовної взаємодії з дорослим. Рушійним по-
чатком мовленнєвої соціалізації служить не лише потреба у мов-
леннєвому спілкуванні, а й необхідність координувати свою спіль-
ну діяльність із дорослим. 

В спілкуванні через наслідування дитина освоює способи вза-
ємодії людей один з одним. Емпатія, що виникає і розвивається в 
спілкуванні, є важливим компонентом культури розвитку люди-
ни, способом її існування серед людей. У процесі емпатійної взає-
модії в дитини накопичується моральний досвід спілкування, фор-
мується система цінностей, які надалі визначають її поведінку по 
відношенню до людей. 

Формування етичних уявлень та соціальних норм має вплива-
ти як на розум, так і на почуття дитини. Тут велику роль відіграє 
вміння дорослого дати дитині можливість відчути радість від спіл-
кування, виявити співчуття до іншої людини. 

Мовленнєве навчання дітей передбачає, по-перше, введення в 
їхній активний словник достатньої кількості етикетних стереоти-
пів, по-друге, формування вміння вибирати необхідні форми з ура-
хуванням ситуації спілкування (з ким, де, коли, навіщо говорити). 

Мовлення й поведінка взаємопов’язані, тому освоєння дити-
ною власне мовленнєвих норм здійснюється у єдності з вивчен-
ням загальних правил культури поведінки. Засвоєння рольових 
позицій та пов’язаних із цими ситуаціями норм мовленнєвої по-
ведінки в іграх, на прогулянці, під час режимних моментів, допо-
магають дитині адаптуватися. Правила мовленнєвої поведінки 
пов’язані з загальними етичними нормами, в основі яких лежать 
моральні поняття і принципи: делікатність, доброта, увага до ото-
чуючих. 

Не завжди спілкування з дітьми складається благополучно, 
сприяє розвитку дитини та підтримці сприятливого психологіч-
ного клімату. Причиною можуть бути недоліки сформованості 
комунікативної діяльності учасників спілкування чи їх специфіч-
ні особисті якості. Якщо у дитини є особливості у розвитку, якщо 
вона відчуває труднощі у навчанні, то більшою чи меншою мірою 
їй притаманні деякі загальні недоліки в організації та здійсненні 
мовленнєвої комунікативної взаємодії. 

Недоліки мовленнєвої комунікації надають висловлюванням 
дітей негативно-особистісне забарвлення. У досвіді спілкування ді-



155

тей ясно простежується нестача позитивних зразків комунікатив-
них процесів. 

Психологи виділяють два аспекти в особистісному відношенні 
між дорослим та дитиною: пізнавальний (отримання інформації) 
та соціальний (спілкування дорослий-дитина). З раннього дитин-
ства дитина навчається у дорослих. За даними Т. Піроженко, на ру-
бежі 6-го та 7-го років життя дитини з’являється гуманне ставлення 
до однолітків. Отже, саме у цьому віці можливе виховання справж-
ньої культури спілкування, що має моральну основу [1, 4]. 

Культуру мовленнєвої поведінки дослідники пов’язують із роз-
витком загальної культури людини. Вона тісно пов’язана з про-
блемою сприйняття мови, формуванням «чуття комунікативної 
доцільності», точності та доречності висловлювання у певній ситу-
ації, а також з вихованням ввічливості та шанобливого ставлення 
до оточуючих. 

З метою розвитку в дітей здатності до оцінки своїх вчинків 
важливо дати їм загальні уявлення про те, «що таке добре і що таке 
погано». Всі отримані моральні знання полегшують життя, як са-
мим дітям, так і людям, що їх оточують. 

Аналіз літератури показує, що розвиток мотивів ввічливого 
ставлення більшою мірою обумовлено не віком, а всією виховною 
роботою з дітьми, і зокрема тими її видами, які спрямовані на уточ-
нення мотиву, усвідомлення його та зв’язок з дією, вчинком (О. Ле-
онтьєв, Р. Буре, О. Дубова та ін.). 

Ми припускаємо, що культура мовленнєвого спілкування пе-
редбачає дотримання дитиною норм та правил спілкування з до-
рослими та однолітками, заснованих на повазі та доброзичливості, 
з використанням відповідного словникового запасу та форм звер-
нення, а також ввічлива поведінка у громадських місцях, побуті. 
Культура мовленнєвого спілкування передбачає як вміння діяти не-
обхідним чином, так і утримуватися від недоречних у цій обстанов-
ці дій, слів, жестів. Дитину треба вчити помічати стан інших людей. 
Неодмінний атрибут культури спілкування – тактовність, вміння 
зрозуміти почуття та настрої оточуючих людей, поставити себе на 
їхнє місце, уявити можливі наслідки своїх вчинків. Важлива ознака 
культури поведінки – прояв точності та обов’язковості. У культурі 
спілкування велике місце займає культура мовлення, уміння бра-
ти участь у дискусії, розуміння гумору тощо. Культура мовлення – 
володіння нормами усного та письмового літературного мовлення 
(правильної вимови, наголосу, граматики, слововживання та ін.), а 
також уміння використовувати виразні мовленнєві засоби в різних 
умовах спілкування відповідно до цілей та змісту мовлення. 
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Таким чином, аналіз даних досліджень дозволив встановити, 
що деякі якості культури мовленнєвого спілкування дитини роз-
глядалися окремими вченими. Проте загалом виховання культу-
ри мовленнєвого спілкування дітей старшого дошкільного віку не 
було предметом самостійного дослідження. Як перспективи дослі-
дження розглядаємо спробу довести можливість розвитку культу-
ри мовленнєвого спілкування дітей старшого дошкільного віку в 
ігровій формі навчання.
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УКРАЇНА У СВІТОВОМУ 
ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНОМУ ПРОСТОРІ

Україна переживає процес входження в європейський, політич-
ний, культурний, правовий простір. Відповідні дії держави щодо вхо-
дження у європейське співтовариство називають євроінтеграційни-
ми. На думку українських вчених, євроінтеграція для нашої країни 
– процес модернізації економіки, подолання технологічної відстало-
сті, залучення іноземних інвестицій і новітніх технологій, створення 
нових робочих місць, вихід на світові ринки, насамперед на ринок. 
Євроінтеграція – найкращий спосіб реалізації національних інтере-
сів, зміцнення позицій у світовій системі міжнародних інтересів.

Інтеграція трактується як один з напрямків зовнішньої полі-
тики держави, передбачає істотні внутрішні перетворення згідно 
з прийнятими стандартами, забезпечує можливість переходу до 
більш високого рівня міжнародних відносин [2, с.5-6].

Наближення Європейського Союзу до українських кордонів 
об’єктивно збільшує вплив європейської спільноти на Україну, мо-


